

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕358号

中山市教育和体育局关于中山市政协十二届 五次会议第125273号提案答复的函

吴宇清（等）委员：

你们提出的“关于加强‘驴友’户外自助活动管理的建议”收悉，提案提出了三点建议。一是加强行业监管，凡是从事户外运动的俱乐部或社会组织都必须注册登记。二是加强宣传教育，利用各种宣传媒介和途径，宣传此类户外运动的常识以及应对突发事件的急救知识。精心策划推出一批比较成熟、安全且有一定配套设施的精品线路。三是完善救援机制。以政府购买公共服务的形式，资助有关部门成立专业化的安全救援组织。我局同意采纳该建议，经综合文化广电旅游局，应急管理局，红十字会，公安局和消防支队等会办单位意见，现答复如下：

一、关于加强行业监管，规范户外运动组织登记管理的建议

随着人们生活水平的提高以及生活方式的多元化，户外自助运动作为一种极具挑战性的休闲活动，受到越来越多都市人追捧，各种户外团体应运而生。近年来，我局严格把关户外体育社会组织的

登记注册工作，加大对户外体育社会组织的整治力度，联合民政、公安等部门严厉打击户外体育社会组织违法违规的行为。同时，加大对户外体育赛事活动监管力度，落实举办主体责任，确保户外体育赛事活动安全有序开展。

市文化广电旅游局建立了旅游市场执法监管机制和粤港澳大湾区“9+2”城市旅游市场联合监管协作机制，加大旅游市场整治力度，严厉打击无证照经营旅行社业务等违法违规行为，查处了户外俱乐部、户外联照等组织以及采取网上招徕、会员招募等方式违法经营旅行社业务行为，进一步净化了旅游市场。同时，加大对旅游行业安全生产监管力度，开展安全生产督查检查，确保旅游市场安全有序。

今后，我局将加强与相关部门联动，形成合力，加强对户外运动监管，整顿和规范旅游市场秩序，构建文化旅游体育融合发展新格局。

二、关于加强宣传教育，精心策划推出一批比较成熟、安全且有一定配套设施的精品线路的建议

随着党中央提出的“绿水青山就是金山银山”理念，近几年我国环境得到充分的改善，大自然吸引着更多的“驴友”趋之若鹜，但接连发生的户外安全事故，也暴露出“驴友”户外自助活动安全管理的缺失。

为做好户外安全的宣传教育工作，我局将协调文化广电旅游局，应急管理局，红十字会，公安局，消防支队等相关部门，根据各自职权范围，利用各种途径宣传户外运动的常识以及应对突发事件的急救知识，开展户外培训，提高户外运动人群的安全防范意识，提高风险应对能力。

去年我局与五桂山街道办事处一同举办了“2020中山越野赛”，参赛人数超往年数倍，规划了多条风景优美、安全可靠的特色线路，取得了圆满成功。据了解，五桂山街道正在结合美丽乡村、乡村振兴工作，以绣花功夫进行绵密、精致的规划设计和雕琢打造，并用绿道、红道、古道等将之串珠成链，形成贯穿环绕全境、连通周边各个镇街绿道的“香山美径”。

下一步，我局将联合相关部门对可能存在危险、容易失火、不适合“驴友”活动的区域、路线在沿途醒目位置设置提醒标语，在自然景区内危险区域进行安装铁丝网等物理隔离。

三、完善救援机制，以政府购买公共服务的形式，资助有关部门成立专业化的安全救援组织

联合应急管理局，红十字会，公安局，消防支队和五桂山街道办事处等相关部门，筹备组建中山市山地救援队伍的相关工作，聘请专业户外领队和教练，定期组织户外培训、环保防火公益培训，引入先进的课程及技术力量，定期组织专项考核，变被动为主动，

将山地救援被动营救变为主动预防。

专此答复，诚挚感谢你们对教体事业的关心支持。



(联系人：龚锴，电话：89989387)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年8月26日印发
